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ţ inută s u b c e r u l l iber, în z iua d e 2 8 M a i 
1934 în c o m u n a P A N I O V A (Timiş -Toronta l ) . 

„Venind la voi, fraţilor, venit-am nu întru 
înălţarea cuvântului şi a înţelepciunii, vestind 
vouă mărturisirea lui Dumnezeu. C ă n'am so
cotit a şti ceva întru voi, fără numai pe Iisus 
Hristos şi pe acesta răstignit" (I. Cor . 2 v. 1 
— 2 ) . Venii-am să arăt dragostea mea pentru 
voi, cum şi Sfântul Pavel din dragoste către 
mulţimile setoase de Dumnezeu, străbătea sa
tele şi oraşele, vestind pe Domnul. 
; , In Faptele apostolilor citim minunata pro
orocire a proorocului Agab, care în Cezarea, 
în casa apostolului Filip, s'a încins cu brâul 
apostolului Pavel, spunând c ă : „aşa vor lega 
Iudeii în Ierusalim pe omul, al căruia este 
brâul acesta*. Când toţi cei de faţă l-au rugat 
pe Pavel să nu se ducă în Ierusalim, el a răs
puns: „Ce faceţi, de plângeţi aşa, şi-mi rupeţi 
inima? Eu sunt gata nu numai să fiu legat, dar 
chiar să şi mor în Ierusalim pentru numele 
Domnului Iisus" (Fapte 21 v. 13 ) . 

Grăesc şi eu plin de smerenie c a Sfântul 
Pavel: „Sunt gata să şi mor în mijlocul popo
rului meu, pentru Evanghelia lui Hristos 1 

Da, Iubiţii mei, căci nu am mai mare do
rinţă decât să învăţ cu vreme şi fără vreme pe 
poporul meu românesc şi ortodox, că este da
tor să se alipească de Dumnezeul său, C a r e 
i-a trimis mângâiere în necazuri, ploi la vreme 
şi timpuri roditoare! Eu am datoria să învăţ 
poporul cercetându-1 pe sate, căci aşa făcea 
Sf. Pavel despre care cetim în Faptele Apos
tolilor că a zis cătră Varnava: „să ne întoar
cem şi să mergem pe la fraţii din toate cetă
ţile, în cari am vestit cuvântul Domnului, c a 
să vedem c e mai fac" (Fapte cap. 15 v. 3 6 ) . 

Eu alerg să învăţ poporul că are datorii, 

căci învăţătura omenească, ştiinţa oamenilor nu 
obligă la datorii, dar Hristos Domnul ne im
pune obligaţiuni, pe cari săvârşindu-le vom trăi 
mai bine. C a să cunoaştem bine acele obliga
ţiuni, are nevoe poporul de o îndeletnicire 
mai serioasă cu divinele învăţături. In veacul 
al IMea după Hristos, când nu era tiparul, peste 
60 mii exemplare ale celor patru Evanghelii 
se citeau în biserici şi de creştini! Astăzi deci 
în lumea modernă a tiparului desăvârşit avem 
datoria să învăţăm cât mai mult poporul să cu
noască pe Dumnezeu. 

Biserica noastră ortodoxă strămoşească a 
şi învăţat poporul nostru în tot trecutul româ
nesc. Din sânul bisericei au ieşit meşteri de 
slovă, meşteri ai tiparului, zugravi, pictori, ar
tişti, învăţaţi, mucenici şi sfinţi. Biserica noastră 
nu i-a ridicat în ceata sfinţilor din Calendar, 
însă mulţi creştini ortodocşi Români, au avut 
viaţă de sfânt. Ei s'au bucurat de toate făgă
duinţele lui Dumnezeu către neamul omenesc 
şi în căutarea fericirii erau în aşteptarea împli-
nirei făgăduinţelor. Ei aveau presimţirea bătrâ
nului Simeon, care şi-a dat seama, că venirea 
Mântuitorului este un har şi o bucurie atât de 
mare, cum altă bucurie nu este. 

Bucuratu-s'au strămoşii de Naşterea Dom
nului şi izvodit-au minunate laude şi cântări 
pentru slava Celui născut în iesle. Bucuratu-
s'au de învierea Domnului şi de înălţarea lui 
iar azi tot poporul cântă împreună cu cei dela 
strană: „Bine eşti cuvântat Hristoase Dumnezeul 
nostru, Cela ce pe înţelepţi vânători i-ai arătat, 
trimiţându-Le lor Duhul cel Prea Sfânt şi prin-
trânşii lumea ai vânat iubitorule de oameni mă
rire Ţie". 

Să ne bucurăm deci cu bucurie mare, c ă 
împărăţia Iui Hristos prin Duhul Sfânt s'a lăţit 
în toată lumea, pentrucă este c a grăuntele de 
muştar care la început este mic, dar dacă este 
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plantat, atunci se ia Ia întrecere cu arborii cei 
mari. O mică schinteie a Evangheliei unde a 
prins rădăcini, creşte din c e în ce mai mult. 
Aşa s'a întâmplat la neamul nostru românesc, 
care a fost sfinţit prin biserică şi acolo şi-a a-
flat pacea cu Dumnezeu şi cu oamenii. Căc i 
Dumnezeu nu locuieşte decât în inimi curate 
şi paşnice, iar păcatele, ura, pizma, lăcomia, 
distrug viaţa cu Dumnezeu. F ă r ă Sfinţenie şi 
pace nimeni nu poate vedea pe Dumnezeu, 
C a r e este Domnul păcii. 

Duh este Dumnezeu şi astfel numai culti
varea sufletului nostru ne poate împreuna cu 
EI. Trebue să fortificăm sufletul peste puterile 
frnp«rai «şi *rie ternii. Acest serviciu 1-a făcut 
biserica cu prisosinţă. E a ne-a învăţat să ne 
rugăm, ea ne-a dat Cuvântul lui Dumnezeu de 
când eram mici, la orele de religie. E a ne-a 
dat botezul, ea ne-a dat pânea vieţii, Sfânta 
Împărtăşanie; ea se roagă pentru toţi şi ne 
mângâie, iar când ne învaţă să răbdăm năca
zurile, ea ne luminează, căci precum soarele 
nimic nu întunecă, ci luminează toate lucrurile, 
aşa Evanghelia nu ne întunecă sufletul cu în
tristarea. 

Numai bucurii ni-a dăruit biserica ortodoxă 
română în toate timpurile. P e voievozi i-a în
tărit în lupte, pe Mihai Viteazul prin preoţi 1-a 
călăuzit în Ardeal, pe Constantin Brâncoveanu 
1-a făcut să-şi dăruiască ei averile, pe Horia, 
Cloşca şi Crişan i-a mângâiat când au fost 
frânţi pe roată. Biserica a binecuvântat steagu
rile lui Tudor Vladîmirescu şi ale revoluţiona
rilor din 1848 în Muntenia, iar la Unirea Prin
cipatelor biserica a binecuvântat unirea c a şi 
unirea tuturor Românilor! 

Românii Să fim recunoscători acestei bi
serici şi să nu ne gândim la Dumnezeu numai 
în strâmtorări. Când moartea se apropie, când 
soarele usucă toate câmpurile în vreme de se
cetă mare, c a acum, când viscolul şi grindina j 
aduc pagube mari, atunci se gândesc mulţi Ia j 
Dumnezeu, dar noi voim să ne aducem aminte ! 
de Dumnezeu mai ales când luăm binefacerile lui.: 

Sunteţi veniţi aici din douăzeci de sate al 
protopopiatului Balinţ şi de aceea folosesc pri
lejul să vă aduc aminte c ă suntem datori să 
ascultăm de glasul bisericei. Nu de duhul lumii 
cu ispitele, făgăduinţele, minciunile şi apu
căturile lui, nu de egoism, trufie, răsbunare şi 
plăceri vinovate, ci de focul arzător al Duhului 
Sfânt, oare ne dă credinţă, dă vieţii un scop, 
dă sufletului simţiri curate şi paşnice, fără de 
cari nu se pot face jertfe iar fără de jertfe nu 
poate veni mai mult bine. 
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F ă r ă suflete curate, fără jertfe, nu vom 
putea birui asupra patimilor, mândriei, pizmei 
şi răzbunărei. Să cerem deci dela Duhul Sfânt, 
c a să ne dea putere de jertfă, să creştem tine
retul în frica de Dumnezeu, căci precum tână
rului care avea duh mut i-a zis Domnul: Adu-
ceţi-1 la mine, a ş a zice şi lumei de azi, cu
prinsă de duhul mut al vremii: «VeniţiIa Mine, 
căci fără de Mine nu puteţi face nimic* Amin. 

Cuvânt de întâmpinare 
al d-lui Dr. Vasiie Mircu, medic şi de
putat sinodal către P. Sf. Sa Episcopul 
Grigorie Ia intrarea în comuna F ă d i m a c , 

în 27 Mai 1934. 

Prea Sfinţite Părinte! 

Precum floarea se bucură de razele solare, 
aşa se bucură sufletul nostru de venirea P. Sf. 
Voastre în mijlocul nostru. 

Poporul dreptcredincios din protopopiatul Ba-
linţalui se simte nespus de fericit când poate sa
luta pentru a treia oară pe capul încoronat al 
eparhiei Aradului cu prilejul vizitaţiunei canonice 
pe care o faceţi comunelor rămase încă nevizitate 
de Prea Sfinţia Voastre* 

Precum odinioară strămoşii ca suflet de eroism 
legendar ai comunei Fădimac, care comună for
mase un punct de apărare a vechii cetăţi de odi
nioară a Balinţului, — au deschis larg porţile lor 
biruitoarelor oşti ale lui loan Huneade, tot astfel 
azi, strănepoţii acelor străbuni deschid larg porţile 
sufletelor lor, primind ca braţe largi pe slăvitul 
vlădică al lor. 

Aceşti buni creştini Vă primesc [nu ca pe un 
domn trecător peste bunuri efemere, ci ca pe un 
Stăpân mântuitor de suflete, \trimis de prea bunul 
nostru Dumnezeu. 

Aceste suflete înalţă azi rugăciuni solemne 
către Certurile sfinte pentru sănătatea Prea Sfinţiei 
Voastre şi aceste suflete Vă urmăresc pe calea 
misiunii Prea Sfinţiei Voastre cu tot respectul, cu 
iot devotamentul cu toată dragostea lor creşti
nească. 

In numele acestui popor cu suflete recunos
cătoare, daţimi voe a Vă zice: Bine a-ţi venit 
Prea Sfinţite Stăpâne şi împărtăşi Ţi ne binecu
vântarea arhipăstorească !" 
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Cuvânt de întâmpinare 
al d-lui Ilie C. Bujor înv., către P. Sf. Sa 
Episcopul Grigorie la intrarea în comuna 

VIZMA, în 28 Mai 1934. 

înalt Prea Sfinţite D-le Episcop! 

Credincioşii din comuna Vizma, prin glasul 
învăţătorului lor, îşi exprimă cea mai înaltă bucurie 
ce i-a cuprins vreodată, având fericirea să vadă 
pe cel mai înalt păstor spiritual, ce s'a scoborît 
pentru prima dată, în mijlocul lor. 

Bucuria noastră fiind nemăsurată, Vă intim-
pinăm cu frumoasele cuvinte: 

„Bine aţi venit". 
Locuitorii credincioşi de pe plaiul acestei co

muni curat românească, îşi adapă sufletul la în
văţăturile Sf Biserici creştine-ortodoxe şi urmează în 
viaţa lor patriarhială şi curată, viaţa strămoşească 
cu credinţă curată şi îndemn la fapte creştineşti. 

Noi cu toţii, apărăm steagul sfânt al Bisericii 
noastre strămoşeşti, pentrucă ea a călăuzit neamul 
nostru în frageda-i copilărie, l-a îmbărbătat în 
epoca tinereţii şi l-a ajutat să câştige glorie în 
epoca de bărbăţie. Dela biserică au pornit cele 
diniâiu raza de lumină culturală, iar cele dintâiu 
cărţi tipărite au apărut din îndemnul oamenilor 
bisericii, contribuind la unitatea în cugete şi sim
ţiri a tuturor Românilor de pe plaiurile Daciei-

Cu toată vitregia vremurilor apuse, cu toată 
greutatea jugului robiei prin care am trecut noi şi 
strămoşii noştri, nu ne-am lăsat umilirii şi am 
păstrat legea noastră dela părinţi, dând din mij
locul nostru pentru apărarea ei şi a libertăţii noa
stre, eroi pentru patrie. Azi şi în viitor, Sf. noastră 
Biserică, e menită în primul rând să contribue la 
îndeplinirea unificării sufleteşti a tuturor Româ
nilor, dimpreună cu sora sa şcoala. 

Apreciind rolul pe care l~au avut în trecutul 
nostru istoric Înalţii Prelaţi ai Sf. noastre Biserici, 
avem credinţa sfântă, că urmaşii lor ne sunt con
ducătorii noştri fireşti pe calea adevărului şi mân
tuirii şi tot deodată făuritorii idealurilor viitoare 
ale scumpei noastre Patrii. 

înalt Prea Sfinţite, 
Prin misiunea sfântă pe care o îndepliniţi, 

aţi înodat firul vrednicilor păstori sufleteşti din 
vremurile trecute şi făuriţi victoria triumfului creş
tinesc nafional în sufletele turmei care cu credinţă 
se adapă la isvorul curat al învăţăturilor, înalt 
Prea Sf. Voastre, 

Ca binevenita ocazie, a venirii în mijlocul 
nostru, ne simţim foarte fericiţi şi am dori şi în 
viitor să ne vizitaţi cât mai des — căci aceste clipe 
petrecute între noi, vor fi neşterse toată viaţa. 

Vă dorim sănătate şi viaţă îndelungată să vă 
dea Bunul Dumnezeu, spre a putea duce spre ader 
vărata fericire turma cuvântătoare ce Dumnezeu 
Va dăruit-o în seamă. 

Să trăiţi întră mulţi ani. 

Scrisori de felicitare. 

PREA SFINŢITE PĂRINTE, 

Vă rog respectuos, ca şi din partea mea 
să binevoiţi a primi sincere felicitări, ce Vă 
fac din prilejul ale ger ei Prea Sfinţiei Voastre 
ca membru onorar al Academiei Române. 

Cred, că Academia cu dreptate a apre
ciat activitatea literară a Prea Sfinţiei Voas
tre şi că a făcut o bună, preţioasă, distinsă 
achiziţie în persoana Prea Sfinţiei Voastre, 
căruia faptul îi va fi şi un ban stimulent pen
tru viitorul lung, ce-l aveţi înainte, şi ce Vă 
aşteaptă ta muncă tot atât de intensă şi rod
nică pe teren literar, naţional şi bisericesc, cât 
de intensă şi rodnică a fost până acum. 

Tatăl Ceresc să Vă dea sănătate şi viaţă 
lungă spre a Vă putea arăta bucuria, ferici
rea muncii şi a savura semnele recunoştinţei 
date de cei ce ştiu aprecia munca desintere-
sată, cum e scaunul de înaltă valoare, ce Vi l-a 
dat Academia. 

Al Prea Sfinţiei Voastre devotat 
ALEXANDRU MARTA 

Prim Preşedinte al Curţii de Apel. 
Timişoara, 7 VI 1934. 

PREA SFINŢITE PĂRINTE, 
Am fost profund mişcat de bucurie, când am'af-

lat că Academia Română Va ales în şedinţa sa din 
30 Maiu 1934 ca membru de onoare. Este răsplata 
binemeritată a unei bogate activităţi literare. Puţini 
arhierei s'au distins până acum cu publicarea atâtor 
lucraţi ca şi Prea Sfinţia Voastră, Pentru noi, credin
cioşii din eparhia Aradului, este o deosebită cinste, că 
avem în fruntea noastră un Episcop atât de vrednic 
cate a putut să se urce pe scara meritelor sale până 
ia cea mai înaltă treaptă a demnităţii culturale. 

Prea Sfinţia Voastră aţi muncit în zece ani de 
păstorire mai mult decât alţi slujitori o viaţă întreagă. 
E poate singurul caz în istoria bisericii noastre, că un 
Episcop într'un timp aşa de scurt a scris vreo 80 de 
cătp, a vizitat în repetate rânduri toate comunele din 
eparhia sa şi a sfinţit zeci de biserici, nelipsind dela 
nici un act important românesc. Discursurile şt pre-
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dlcUe Prea Sfinţiei Voastre, adunate într'o serie de 
volume, vor rămâne pentru generaţiile viitoare ca o lu
mină ce va oglindi veşnic zbuclumările unul suflet de 
mare arhiereu român, în care sentimentul Iubirii Iul 
Dumnezeu se întrecea cu dragostea pentru neamul şt 
ţara românească. 

Aţi înţeles bine misiunea pe care o are un arhi
ereu în România de astăzi. Istoria ne-a arătat că în 
trecutul neamului românesc, episcopii nu erau numai 
capii bisericii strămoşeşti, dar în primul rând conducă
torii poporului, fiindcă In vremurile apuse fiinţa nea
mului nostru era condiţionată de însăşi existenţa bise
ricii ortodoxe. Şl dacă aceasta era misiunea eplscopi-
lor noştri tn trecut, cu aiât mat mare e nevoia astăzi 
ca arhiereul să conţinute această tradiţie. Episcopul 
nostru de astăzi nu trebuie să rămână închis între zi
durile preocupărilor bisericeşti, cl trebuie să iasă în mij
locul lumii şi să se ocupe de interesele sufleteşti ale 
neamului românesc. El este cel mal chemat ca să de
săvârşească opera de unitate sufletească Şi acest lucru 
L-aţi înţeles Prea Sfinţia Voastră atunci, când aţi în
ceput să activaţi cu aceeaş râvnă atât pe terenul bi
sericesc, cât şt pe cel national-cultural. 

Not îl Implorăm pe Bunul Dumnezeu să Vă dea 
viaţă lungă şi sănătate deplină, ca să puteţi continua 
cu aceeaş putere de muncă pe drumul intereselor bi
sericii şl neamului nostru. 

Timişoara, la 6 Iunie 1934 
Dr. AUREL COSMA junior, 

deputat. 

Maici Domnului si visurile. 
Rari sunt fetele, cari să nu creadă în vi

suri şi să nu dorească să-şi vadă în vis feri
cirea. Câte formule magice, câte descântece 
şi talismane nu folosesc dânsele, ca prin vis 
să-şi afle viitorul, care In tot cazul trebuie să 
fie foarte strălucit. 

Dar o lege mare, o lege tainică, lăsată 
de Dumnezeu, aşa vrea, ca numai sufletele 
frumoase să poată avea vise frumoase, aşa 
că visele depind totdeauna dela starea sufle
tească a aceluia, care le visează. 

Că între vis şi realitate trebue să fie o 
legătură, ne-o arată însăşi sfânta Scriptură, 
care ne enarează despre multe visuri ale unor 
oameni plini de credinţă în Dumnezeu. 

Că în vis Dumnezeu poate să ne deie 
semne, se dovedeşte prin următorul pasagiu 
din sf. Evanghelie: „Iar după ce s'au dus magii, 
iată îngerul Domnului s'a arătat Iui Iosif în 
vis zicând: Scoală-te şi ia pruncul şi pe mama 

lui şi fugi în Egipt şi rămâi acolo până îţi 
voiu zice ţie, căci Irod va să caute pruncul 
şi să-1 ucidă*. 

Are rost deci să vorbim despre importanţa 
visurilor, fiindcă ele joacă un oarecare rol în 
viaţa noastră. Fetele nu visează numai nopţile, 
când se odihnesc trudite de munca zilei, ci 
ele visează foarte bucuros şi ziua Ia lumină. 
Inimile lor dornice de a şti viitorul, fac ca 
paiangenul care nu mai conteneşte să-şi îm
pletească o pânză fină, care ruptă se între
geşte iară. 

Gândurile lor, pe aripele fanteziei sboară 
încoace şi încolo şi clădesc cetăţi întregi ale 
vieţii din viitor. Dar ce folos, de toate aceste 
vise de zi şi de noapte, dacă ele nu isvoresc 
din o inimă curată şi plăcută lui Dumnezeu. 

O fată cu suflet urât, care nici nu bagă 
în seamă poruncile Dumnezeeşti şi cele bise
riceşti şi peste tot nu-şi bate capul cu viaţa 
ei religioasă, nu va putea avea visuri frumoase. 

O fată care, în loc ca să fie ca o floare 
blândă şi gingaşă, toată ziua se ocupă de 
defectele trupeşti şi sufleteşti ale altor fiinţe, 
povestindu-le în dreapta şt în stânga, mărin-
du-le şi adăugindu-le, îşi închide singură poarta 
în faţa visurilor pe cari le aşteaptă. 

O fată în zadar se îmbracă cu toate po
doabele din lumea aceasta, dacă sufletul ei 
nu este alb ca zăpada, nu poate nădăjdui nici 
în vederea, nici în realizarea visurilor ei. 

O fată, care nu găseşte zilnic timp cât 
de puţin să se roage lui Dumnezeu şi să-şi 
examineze conştiinţa, nu se va putea ajuta cu 
toate farmecile. Un râu cu alvia nămoloasă îşi 
colorează toată apa urât, aşa şl sufletul cu 
noroiu într'ânsul, nu poate avea niciodată o 
suprafaţă clară şi curată. 

Poţi să fii împărăteasă, dar dacă nu ai 
suflet curat, nu poţi să speri în visuri frumoase. 

Fetiţelor, cari la tot cazul vor să-şi cu
noască viitorul, le stă în faţă două modele 
de femei. 

Una este strămoaşa noastră Eva. Dânsa 
a avut norocul şi fericirea să fie aşezată în 
raiu, unde îi stăteau înainte toate bunătăţile 
şi toate frumseţile lumii. Dar fiindcă s'a a-
bătut dela calea dreaptă şi s'a lăsat amăgită 
de şarpe, a pierdut totul. Ba ce este mai mult, 
a provocat nenorocirea întregii lumi. însuşi 
soţul ei s'a apărat în faţa lui Dumnezeu cu 
cuvintele : „Femeia pe care mi-ai dat-o să fie 
cu mine, aceea mi-a dat din pom şi am 
mâncat". 

Is.torta Evei a rămas actuală până în 
ziua de azi, fiindcă şi azi ispitele tot aşa vor 



să isgonească femeia din cercai ei de viaţă 
curată ca la începutul lumii. O fată care crede 
că nici nu are lipsă de un caracter ferm, fiindcă 
dânsa nu trebuie să se lupte cu asperităţile 
vieţii, mai târziu va plânge cu amar ca şi Eva. 

Celalalt model al fetelor noastre este 
Maica Domnului, tot o femeie, dar curată şi 
tare la suflet. Binecuvântată Intre muieri va 
rămânea vecinie, fiindcă a născut pe Mântui
torul lumii, pe Domnul nostru lisus Hristos. 
Istoria lumii a confirmat cuvintele Maicei Dom
nului, „că iată de acum mă vor ferici toate 
neamurile". împăraţi puternici, oameni învă
ţaţi, fericiţi şi nefericiţi, toţi aleargă la a-
jutorul ei, ştiind ce putere nemărginită are. 
Dar ce a conţinut şi ce conţine sufletul Mai
cei Domnului? Umilinţă desăvârşită, nici 0-
datâ pe bazele ei nu s'au ivit cuvinte de mândrie. 
Curăţenie perfectă, care nu a primit nici o 
întinăciune din lumea aceasta. Burâtate fi iu
bire profundă care nu a ştiut să condamne niei pe 
Călăii fiului ei iubit. Supunere fără murmur 
şi fără clinteală înaintea lui Dumnezeu, care 
nici atunci nu a putut să se îndoiască, când 
fiul ei era pironit pe cruce. Credinţa aşa de 
tare în Dumnezeu, încât lumea cu toate ispi
tele ei au rămas neputincioase faţă de inima 
ei. Plăcerea de a se ruga lui Dumnezeu în 
toate clipele şi când s'a născut şi când a mu
rit fiul ei sfânt. 

Fetele noastre pot să aleagă între aceste 
două femei, cari au hotărât soarta lumii, una 
în rău şi alta în bine. Fetele cari caută 
prin viaţa lor de toate zilele să se apropie 
mal mult de măreţia sufletească a Maicei Dom
nului, vor avea visuri frumoase şi realizabile 
cu harul lui Dumnezeu. 

Fetele cari merg pe poteaca Evei şi pun 
mai mult preţ pe Ispitele lumii vor visa za
darnic, fiindcă din visurile lor se va alege nu
mai durerea Evei şi soarta ei. 

Elena Dr. Cioroianu 
protupopeâsă. 

Şedinţa a V-a, 
ţinută la 8 Maiu 1934, începând cu orele 

10 din zi. 
Preşedinte: P. Sf. Sa Păr. Episcop Dr. Grigo-

rie Gh.Comşa; secretar: Dr. Ioan Drincu. 
8 o . P. S. S. Părintele Episcop deschide 

şedinţa la ora 10 a. m., desemnând secretar 
de şedinţă pe d. Dr. Ioan A Drincu. 

8 x . Cetirea şi verificarea proceselor ver

bale ale şedinţelor a III-a şi a IV-a se amână 
din cauza lipsei da timp, pentru a fi citite şi 
verificate deodată cu acela al ultimei şedinţe. 

8 2 . Se citesc cererile de concediu a d- lor 
deputaţi Antoniu Mocioni şi loan Piso, prin 
cari solicită concediu pentru restul sesiunei: 

Adunarea Eparhială acordă concediile 
cerute de d-nii deputaţi Antoniu Mocioni şl 
loan Piso. 

8 3 . DL Dr. Dimitrie Chlroiu arată, că 
convenţiunea şcolară şi bisericească dintre noi 
şl Jugoslavia incă nici până astăzi nu este pusă 
în aplicare şi, insistând asupra desavantaglilor 
de ordin moral şl naţional pe cari ni le cau
zează această întârziere, propune: 

Adunarea Eparhială să învite Consiliul 
Eparhial ca în cel mai scurt timp, să intervină 
pelângă înaltul Guvern spre a face cât mai ur
gent demersurile diplomatice cuvenite pentru 
punerea în aplicare a menţionatei convenţiuni 
şcolare şi bisericeşti. 

Dl. Dr. Aurel Cosma intervine în discuţia 
acestei propuneri,' dând lămurirea, că tocmai 
parlamentul român este acela, care încă n'a 
ratificat convenţiunea amintită, şi arată, că d. 
ministru al instrucţiune!, fiind sesizat de această 
importantă chestiune, a făcut promisiunea ho-
tărîtă, c ă această convenţiune va fi ratificată 
în proxima sesiune legislativă. Dl. Dr. Aurel 
Cosma propune c a 

Adunarea Eparhială să voteze o moţiune 
pentru urgitarea ratiflcărei şi punerei în apli
care a convenţlunei şcolare şi bisericeşti dintre 
noi şl Jugoslavia şi concomitent pentru porni
rea unei energice acţiuni în vederea apărării 
drepturilor noastre şcolare şi bisericeşti în 
Ungaria. 

Dl. Dr. Iancu Adam se raliază la această 
propunere şi cere ca intervenţiunile necesare, 
să se facă cât mal curând. 

Adunarea eparhială primeşte propunerea 
dlui Dr. Dimitrie Chiroiu, cu adausele tăcute 
de d. Dr. Aurel Cosma. 

8 4 . Dl. Dr. Dimitrie Chlroiu propune, ca 
administratorului protopopesc din Sarcia (Iugo
slavia), să i-se asigure aceleaşi beneficii în ce 
priveşte retribuirea, pe cari le au şi protopopii. 

Propunerea se transpune spre decidere 
Consiliului Eparhial. 

8 5 . DI. Dr. Benedict Ungureanu prezintă 
cererea semnată de mal mulţi credincioşi din 
comuna CermeJ, prin care solicită, în temeiul 
motivelor invocate, înfiinţarea unei a doua pa
rohii în comuna Cermei, 



Cererea se transpune Consiliului Eparhia! 
spre studiere şi resolvare. 

8 6 . Dl Dr. B. Ungureanu propune, ca 
In viitor membrii adunării Eparhiale să fie Invi
taţi la cercurile religioase. 

Propunerea se ia la cunoştinţă. 

8 7 . Părintele Dr. Gheorghe Ciuhandu e-
vocă în cuvinte pline de duioase sentimente 
figurile acelor modeşti eroi ai ortodoxiei ro
mâneşti, cari în vremurile de restrişte de acum 
o sută de ani, în anul 1834, când furia habs-
burgo-catolică se deslănţuie haină asupra mult 
încercatei noastre eparhii pentru a-i dărâma cu 
mâna criminală cea mai puternică citadelă, în 
care sângele şi virtutea română sfidau vijeliile 
cutropitoare dealungul veacurilor — ortodoxia 
română, — au ştiut să-şi apere credinţa stră
moşească, înfruntând nesfârşitele prigoane, su
plicii şi chiar moartea cu tărie şi credinţă de 
mucenici. Protopopul Zaharie Protici déla Va
radla, protopopul Grigorie Lucaci al Ineului, 
Episcopul Maxim Manuilovici, gălşenii în frunte 
cu protopopul Gheorghe Chirilovici şi preotul 
Alicoci, târnovenii în frunte cu Raţ „Căpitanul" 
sunt menţionaţi ca iluştrii conducători ai miilor 
de oameni, cari îşi apără legea cu un sfânt 
fanatism, începând de sub poalele codrului 
până în mănoasa vale a Mureşului. Cu gândul 
la întregirea turmei, care ne-a fost zeciuită în 
acele vremuri de teroare, Părintele Dr. Gheor
ghe Ciuhandu propune pomenirea acestor 
drept-credincioşl luptători, ca un modest oma
giu şi până atunci, când împrejurările ne vor 
permite ca să ne arătăm întreaga recunoştinţă 
şi gratitudine faţă de memoria lor, în forma şi 
cadrele ce se cuvin. 

Adunarea eparhială comemorează în pi
cioare pe fericiţii luptători adresându-le după 
un moment de pioasă reculegere creştinescul 
.Dumnezeu să-i odihnească", iar la propunerea 
P. S. S. Părintelui Episcop, primeşte cu una
nimitate următoarea moţiune: 

Adunarea Eparhială luând act de expu
nerile istorice privitoare la prigonirile religioase 
de acum o sută de ani, suferite de înaintaşii 
noştri de un sânge şi de o lege din ţinutul 
Aradului — aduce prinosul său memoriei fra
ţilor maltrataţi şi schingiuiţi de urgia străină 
din acele vremuri. Toţi membrii Adunării 
Eparhiale se angajează solemn, să apere cu 
toată tăria Biserica ortodoxă faţă de toate 
atacurile inamice, iar către întreaga conştiinţă 
ortodoxă a României face apel, să apere 
drepturile sfinte ale Bisericei ortodoxe române 
faţă de oricine ar încerca, să i le răpească. 

8 8 . Dl Dr. Vasile Mir cu arată într'o ex
punere foarte temeinică, susţinută cu irefutabile 

probe istorice şi de drept, marea greşală ce 
s'a făcut prin încheierea Concordatului cu Va
ticanul, convenţiune, care asigurând bisericei 
catolice în România un regim de privilegii, 
lezează adânc nu numai drepturile constituţio
nale ale Bisericei Ortodoxe Române, ca Bi
serică Dominantă, ci mai mult chiar, o pune 
faţă de Biserica catolică într'o vădită inferio
ritate atât în ce priveşte interesele sale de 
ordin material, cât şi în cele de ordin spiritual. 
In consecinţă, In vederea luptei pentru supri
marea acestui privilegiu cu nimic justificat, 
care pentru Biserica ortodoxă română formează 
în aceiaş timp o flagrantă nedreptate, propune 
şi Adunarea Eparhială primeşte cu unanime 
aplauze următoarea moţiune: 

„Statul român dintr'o nepăsare, deşi în 
deplină cunoştinţă de cauză a probleme
lor catolicismului, In locul soluţionării ra
portului dintre Stat şi cultul catolic conform 
art. 22 din constituţie, ca raportul dintre di
feritele culte şi Stat, să se stabilească prin 
lege şi nici decum prin un regim deosebit şi 
exclusiv în favoarea unei singure confesiuni, 
prin Concordatul semnat la 10 Mai 1927, le
galizează „Unirea" dela 1700 şi consimte ca 
Românii uniţi fără să fie întrebaţi, prin cea 
mai grozavă violare a conştiinţei lor să fie 
transformaţi din cetăţeni de religie ortodoxă 
şi numai uniţi cu Roma, în catolici adevăraţi 
de rit grec, asigurând în aceiaş timp imense 
averi catolicilor din România şi înlesnindu-le 
şi cea mai desăvârşită libertate de a influenţa 
potrivit scopurilor lor 3 milioane de cetăţeni 
români catolici şl de a avea la îndemână 
cumpăna ce va cântări mult în viaţa politică 
a ţării noastre în senzul Intereselor lor, adu
când prin aceasta serioase prejudicii suvera
nităţii Statului. 

Dreptacea în vremurile când duhul 
renaşterii naţionale stăpâneşte cu ardoare su
fletul neamului întregit cu incomensurabile 
jertfe eroice, factorul constitutiv, care for
mează sufletul naţiunii dominante, — Orto
doxia — iar pentru dânsa ca for auxiliar 
întregitor Administrarea Eparhială a Aradului 
constată, că acest Concordat constltue cea 
mai mare primejdie naţională pentru neamul 
său, şi nu va înceta a-1 considera drept uu 
provizorat dăunător şl va lupta din toate pu
terile până la desfiinţarea lui. 

8 9 . Dl Dr. Emil Veliciu face o expunere 
foarte minuţioasă asupra situaţiunei de drept 
şi de fapt a fundaţiunei numite „Statal Ca
tolic". Arată, cum imensele bunuri ce formează 
patrimoniul acestei fundaţiuni au fost donate 
încă de principele Şt. Bâthory — pe atunci şi 
rege ai Poloniei — expres Universităţii din 
Cluj, cum au fost administrate in decursul 
vremurilor aceste averi provenite din donaţiuni 
regale cu scopuri culturale binedeterminate, 



jalonează momentele mai însemnate din luptele 
ce au fost date de catolici în decurs de a-
proape patru veacuri pentru acapararea acestor 
averi şi autonomizarea lor pentru a le pune 
în serviciul catolicizării şi Implicit a maghia
rizării Românilor din Ardeal, arată eşecurile 
pe cari le-au suferit catolicii consecvent în 
încercările lor de a se face stăpâni pe aceste 
bunuri, pe cari fosta stăpânire ungurească nici 
un moment nu a încetat a le considera bunuri 
ale statului ungar, Statul catolic având doar 
însărcinarea de a administra cu toate obliga
ţiunile de răspundere acele bunuri, stare de 
fapt şi de drept, ce s'a perpetuat şi sub stă
pânirea română. Dl Dr. Veliciu, arată în con
tinuare, că ceea ce nu le-a reuşit catolicilor 
să obţină nici în justiţie, le-a reuşit în urma 
nefericitului gest al fostului ministru Dr. Vaier 
Pop care le-a cedat aceste bunuri, prin aran
jamentul făcut la 7 Mai 1932 cu reprezentanţii 
papei şi care aranjament a fost ratificat în 
grabă de papa la 3 0 Mai 1932. dar care nu 
s'a ratificat nici până astăzi de parlamentul 
român şi sperăm, că nici nu va fi ratificat 
vreodată. 

(Va urma) 

Sărbătoarea restauraţiei. 
Aniversarea de patru ani, dela suirea 

pe tron a M. S. Regelui Carol II., s'a desfă
şurat, Vineri în 8 Iunie, luând caracterul unei 
impunătoare manifestaţii naţionale. 

La biserica catedrală din Arad cu aceasta 
ocazie s'a oficiat de P. S. Sa Episcopul Gri-
gorie şi un sobor de preoţi, serviciu divin de 
mulţumită. Au participat autorităţile: civile, mi
litare, reprezentanţii diferitelor instituţii şi public 
numeros. La fine P. S. Sa Episcopul a rostit 
o vorbire însufleţită, arătând legătura la noi 
între Tron şi popor şl temelia de respect, pe 
care se aşează la noi monarhia constituţională, 
precum şi calităţile sufleteşti care îl indică pe 
Suveranul nostru de Regele culturei. 

Apoi pe piaţa din faţa catedralei a defilat 
trupele în ţinută frumoasă. După masă s'au 
aranjat diferite jocuri sportive şi sărbări naţio
nale. 

Trăiască Regele! 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
P. S. S a E p i s c o p u l G r i g o r i e î n t r e în

v ă ţ ă t o r i . Duminecă în 10 Iunie a. c. P. 5 . 
Sa Episcopal Grigorie, a participat la aduna
rea geperală a Asociaţiei învăţătorilor din 
judeţul Arad. Adunarea s'a ţinut în sala cea 
mare a Primăriei din Arad. Cu aceasta oca
zie P. S. Sa a rostit o remarcabilă vorbire 
despre chemarea şi datorlnţele învăţătorilor, 
în legătură cu Biserica noastră ortodoxă. P. 
S. Sa a făcut un apel călduros către învăţă
tori ca să muncească în frăţie cu preoţimea 
noastră, la creşterea şi luminarea tinerelor 
noastre generaţii, cari sunt nădejdea viitorului 
nostru. 

P e r s o n a l e . P. S. Sa Episcopul Grigorie 
la Bucureşti. Duminecă, în 10 Iunie 1. c . P. 
S. Sa Episcopul nostru a plecat la Bucureşti, 
pentru a participa: la şedinţele Sinodului Per
manent, la şedinţele Consiliului Central Biseri
cesc, la Congresul general preoţesc şi la săr
bătorirea părintelui Dr. Ioan Mihălcescu, De
canul Facultăţii de teologie, care în 14 Iunie 
a. c , a împlinit 6 0 ani de vârstă şi 3 0 ani de 
profesorat. 

Mulţumiri. P. S. Sa Episcopul Grigorie, mulţu
meşte din suflet, tuturor P. C. protopopi, preoţi şi al
tor domni creştini, cari Lau felicitat cu ocazia alege-
rei Sale de membru onorar la Academia Pomană. 

Caut post de econoamă la preot sau învăţător fă
ră familie. Augustina Ardelean văd. de învăţător 
Chlsetăa j . Timiş. 

Sfânta Episcopie Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 3965/1934. 

Prea Cucernice Părinte, 
Preotul Gheorgne Cotoşman din Jimbolea a ti

părit acum de curând lucrarea sa: ,Oin trecutal B ă 
natului", publicând începutul unui studiu despre tre
cutul alor zece biserici. 

Lucrarea este foarte valoroasă, şi astfel o reco
mandăm tuturor preoţilor, cum şi pe seama bibliote
cilor parohiale. 

Arad, 9 Iunie 1934. 
f Grigorie 

Episcop 

Nr. 3865/1934. 

Comunicat. 
Având în vedere, că este de an deosebit Interes 

pentru Biserica noastră, ca Icoanele ce se răspândesc 
în popor să fie din cele aprobate de autoritatea bise
ricească în drept şi bine executate în spiritul tradi
ţional bizantin, caracteristic artei noastre bisericeşti, 
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şi care a făcut podoaba de preţ a locaşurilor pioase 
ale trecutului nostru, dispunem ca P. C Preoţi, la 
toate ocaziile, să recomande credincioşilor numai pro
curarea icoanelor editate de Institutul Biblic şi apro 
bate de Sf. Sinod. 

Procurarea icoanelor se face dela Tipografia 
Cărţilor Bisericeşti str. Principatele Unite Nr. 60, 
Bucureşti. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 7 
Iunie 1934. f GRIGOR1E 

Episcop. 

Nr. 3805/1934. 

Comunicat. 
Tipografia Cărţilor Bisericeşti a imprimat Psal

tirea în versuri, alcătuită de dl Vasilie Militam. 
Aceasta lucrare fiind unică în felul ei, de o va

loare incontestabilă în literatura noastră românească 
şi de mare utilitate pentru educaţia morală, mai ales 
a poporului şi a tineretului, o recomandăm cu toată 
stăruinţa, P. C. Preoţi şi tuturor credincioşilor iubi
tori de cărţi bune şl edificatoare. 

Preţul unui exemplar este de 100 (una sută) lei. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 7 

Iunie 1934. f GRIGOR1E 
Episcop. 

Parohi i v a c a n t e . 
Conform rezolufiunei Ven. Cons. Eparhial Nr. 

3363/934 pentru îndeplinirea parohiei Jola-Mare pro
topopiatul Buteni, se publică concurs cu termen de 
30 zile socotite dela prima publicare în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt următoarele : 
1. Usufructul sesiune! parohiale în extensiune de 

8 jug. cadast. pământ arabil. 
2. Locuinţă se va da noului ales preot în fosta 

locuinţă a şcoalei confesionale, cu două intravilane 
parohiale. 

3 . Stolele legale. 
4. Birul se ia în concurs din oficiu. 
b. întregirea de salar dela Stat pe care comuna 

bis. nu o garantează. 
Parohia este de cl. III (treia) deci dela recurenţi 

se cere cvalificaţiunea corespunzătoare. 
Preotul va servi şi va predica regulat la servi

ciile divine din Dumineci şi sărbători. Va îndeplini 
toate funcţiile din parohie şi va purta agendele ofi
ciului parohial. 

Va catehiza regulat la şcoala primară din loc 
fără remuneraţie dela parohie. Va suporta şi va plăti 
toate impozitele după întreg beneficiul parohial. 

Cel ce doresc a recurge la această parohie se 
vor prezenta în vre-o Dumtnecă sau sărbătoare în 
sf. biserică în termenul concursual spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele rituale şi oratorie. Cererile înso
ţite cu anexele necesare adresate Consiliului parohial 
din comuna jola-Mare, se vor înainta oficiului proto-
presbiteral ort. rom. din Buteni. 

Consiliul parohial din jola-Mare. 
In înţelegere cu Ştefan R. Lunga. 1—3 

* ... _ * * 

Conform rezoluţiunel Ven. Cons. Eparhial ort rom 
din Arad Nr. 2290/1934, se publică concurs cu termen 
de 30 zile, dela prima publicare în organul Eparhial — 
„Biserica şi 'Şcoala" pentru îndeplinirea parohiei I. din 
Măderat, devenită vacantă — prin demisionarea paro
hului Constantin Istrate. Venitele parohiei sunt: 

1. Folosinţa sesiunei parohiale, în extensiunea ei 
de 32 Jug. cad. 

2. Stolele legale şl birul legal, 
3. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat, pe care 

parohia nu o asigură, Alesul va suporta toate impo
zitele după beneficiul său preoţesc şi va catehiza 
elevii şcoalei primare din loc, fără nici o altă remu
neraţie dela comuna bisericească. Parohia este de 
clasa I. (prima). 

La concurs se admit numai reflectanţi cu califi-
caţiunea de clasa I. (prima), Cererile de concurs, în
soţite de documentele necesare şi adresate consiliului 
parohial ort. rom. Măderat se vor înainta în termenul 
concursului oficiului protopopesc ort. rom. Siria, jad . 
Arad, Iar concurenţii cf, paragrafului 33 al regulamen
tului pentru parohii, se vor prezenta în Sfânta Biserică 
din Măderat, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şl oratorie. CONSILIUL PAROHIAL 

In înţelegere cu Aurel Adamovlci prot. 1 —3 

Conform rezoluţiei Consiliului eparhial Arad No. 
135 | 934 pentru îndeplinirea postului de capelan 
temporar cu drept de succesiune pe lângă preotul 
Ioan Popovici din Voivodeni protopopiatul Ineu, se 
publică concurs cu termen de 3 0 zile dela prima a-
pariţie în Biserica şl Şcoala. 

Venitele împreunate cu acest post sunt urmă
toarele : 

1. Uzufructul integral al sesiunii parohiale, con
statatoare din 32 jughere, dintre cari 19 prin re
forma agară. 

2. Stolele legale în întregime. 
3. Birul din fundaţiunea Preot Ioan Popovici, 

conform actului fundaţional aprobat de Ven. Consiliu 
eparhial cu Nr. 2013 | 1927. 

4. De locuinţă se va îngriji alesul până la re
pararea casei parohiale. 

Capelanul va servi şi va predica regulat la ser
viciile divine în Dumineci şi sărbători. 

Va îndeplini toate funcţiile din parohie. 
Conducerea oficiului parohial până la alte dispo

ziţii şi-o rezervă pentru sine parohul. 
Va catehiza la şcoala primară din loc fără altă 

remuneraţie dela parohie. 
Va suporta şl plăti toate impozitele după sesi

une şi după întreg beneficiul parohial pe care îl are 
afară de echivalent. 

Parohia este de clasa Hl-a (a treia). 
Cei ce doresc a reflecta la acest post, se vor 

prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserica 
din Voivodeni spre a-şi arăta dexteritatea îa cele ri
tuale şi în oratorie. 

Cererile adjustate regulamentar, adresate Con
siliului parohial din Voivodeni se vor înainta oficiu
lui protopopesc din lneu. 

Voivodeni, din şedinţa Consiliului parohial 
ţinută la 23 Aprilie 1934. 

In înţelegere cu Mihat Cosma protopop. 
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